

性别、年龄和地区歧视是当前最常见的就业歧视现象,日前,十届全国人大常委会首次审议了《就业促进法(草案)》,促进公平就业的思路贯穿于始终。据悉十届全国人大五次会议后,《就业促进法(草案)》还将向社会全文公布,广泛征求各方面的意见。

促进平等就业:本次两会的一个热点话题

本报记者 田杰

就业权:社会和谐起点

2月26日,《就业促进法(草案)》提请十届全国人大常委会26次会议首次审议。据悉,《草案》规定了国务院、劳动保障部门、县级以上人民政府在促进就业中应该承担的责任。《就业促进法(草案)》还引起了代表委员的普遍关注。本次两会刚刚开幕,据了解不少代表委员表示将就此部法律建言献策,其中,包括明确就业歧视的法律责任等相关问题将可能成为热点话题。

改革开放以来,为了保障劳动者实现就业,政府做了大量工作,采取了一系列积极措施:广辟就业门路,加大城市职业培训规模,提高劳动者素质,建立劳动争议仲裁制度和劳动合同制度。通过大力实施“再就业工程”,帮助下岗和失业职工重新就业,并有计划地吸收一部分农村剩余劳动力到城市就业,成效显著。据劳动和社会保障部相关部门统计,仅近三年,中央财政用于促进就业的投入就分别达到183亿元、206亿元和251亿元,各地财政在积极引导就业上的投入也在不断增加。

《劳动法》第12条规定:“劳动者就业,不因民族、种族、性别、宗教信仰不同而受歧视。”为劳动者创造就业机会,保障劳动者行使平等的就业权正逐渐成为现实。2004年,《济南市外来务工人员管理条例》被废止,该《条例》规定,进城务工要办理《外来人员就业证》、《外来人员就业登记卡》。用人单位招用的外来务工人员应当是“本市市区城镇劳动力不能满足需要”和“符合本市允许使用外地人员务工的行业、工种”。这个条例带有明显的时代特点,而这样的条例也不仅仅出台于济南一市一地,但它的废止则标志着平等就业权利的到来。

2006年5月,浙江进行扩大城乡统筹就业试点,要求在义乌、长兴、温岭等10个试点城乡统筹就业县(市、区)的基础上,将试点县市增至34个,以千万计的农民又一次享有了平等的就业权利。随后,北京市相关部门宣布,将采取新的用工政策,即本地人、外地人就业权一视同仁。

但是,由于种种原因,我国目前的法律规范对公民劳动就业权的保护力度仍存在大量需要解决的问题。尤其是在公民劳动就业权意识逐渐增强、就业机会增多,且竞争激烈的情况下,公民劳动就业权不平等、受侵害的现象还是时有发生。这不仅体现在城乡差别上。例如发生在2003年12月被媒体称为“全国首例因‘乙肝病毒歧视’引发的诉讼案”就是一起侵害就业权的典型案例。事情发生在安徽省,一位求职者因携带乙肝病毒在国家公务员考试中没有被录用。而后,在湖北又发生一个中专毕业生因腿部残疾被教育局拒收,以及几个月前发生在深圳的一起因姓名带“勇”字遭公司忌讳,被公司拒聘司机的“侵犯就业权”案件等。

著名劳动法学家关怀说:“劳动者依法享有平等就业的权利是国家法律赋予公民的基本权利之一。劳动权对于每一个公民都具有重要的意义,实现劳动权最关键的是要踏过就业的门槛。”而在就业工作中存在着性别歧视、年龄歧视、相貌歧视、户籍歧视、学历歧视等现象;某些企业利用签订短期劳动合同,使职工陷入就业不稳定状态现象;某些企业随意解雇职工,有的用人单

位滥用试用期，通过设定较长的试用期来规避对劳动者应尽的法定责任，都是侵犯职工就业权的现象。

有调查显示，北京市外商投资企业、私营企业与职工签订1年以下劳动合同的占61.4%，1~3年的占29.5%，10年以上的只占0.5%；目前全国劳动合同期限三年以下的占60%左右。

就业歧视：期待规制改变

反就业歧视，已在千呼万唤中写进了我国的最新立法，这无疑将给以“就业压力”为幌子，实则将歧视和不平等强加给弱势一方的用人单位套上了紧箍咒。据有关方面透露，日前，在已经提请全国人大审议的《就业促进法（草案）》中，设置了“反就业歧视”的专门条款，重点解决性别、年龄和地区（户籍）三类歧视。

“性别、年龄和地区歧视是当前最常见的就业歧视，它们影响的群体很广泛，所以把它列为专门条款。”参与就业促进法起草工作的人士说，促进公平就业的思路贯穿于整部就业促进法之中。

平等就业，是国家对公民生存权平等保护在劳动就业上的反映，它要求消除性别歧视，冲破地区封锁，打破身份界限，在全国范围内形成统一的劳动力市场，建立起劳动力平等就业的竞争机制。就业过程中的不平等待遇引起的就业歧视严重妨碍了劳动者平等就业机会的实现。

有关方面的专家认为，当前用工实践中存在的就业歧视现象大多表现为非法律禁止的种类。保障劳动者平等就业机会的实现，只有通过借鉴发达国家反就业歧视的立法经验，建立和完善适合我国国情的反就业歧视的法律制度。

中华全国律师协会劳动和社会保障法专业委员会主任姜俊禄在接受媒体采访时说，现有的法律规定太原则、太笼统。比如，《中华人民共和国劳动法》第12条规定，“劳动者就业，不因民族、种族、性别、宗教信仰不同而受歧视。”但从实践中看，有关就业歧视的形式在不断变化翻新，如一些雇主在招聘过程中设置的身高、血型甚至属相等方面的限制，就很难纳入《劳动法》调整的范围。在用人单位和求职者比例严重失衡的情况下，“双向选择”的求职市场实际上已沦为用人单位把持话语权的畸形市场，求职者很难获得平等对待。

有关统计显示，中国新成长劳动力将在1200万左右。此外，还有国有企业下岗后没有安置的100万人和年底登记失业人员的840万人。两类相加，构成明年就业再就业工作的总量：2150万人。劳动力供大于求矛盾依然非常突出，缺口将维持在1250万左右。

就在近日北京某招聘会现场，招聘启事上还公然写着：“招收财会人员2名、行政秘书1名（仅限男性）”。打出“只限男生”招聘启事的用人单位对自己的做法并不以为然，这家企业负责招聘的工作人员对记者说，他们并不歧视女性，只是根据本单位的实际情况才做出了这样的限制。“因为单位员工要经常出差，派个女孩子怎让人放心呢？”

据福建省女性发展研究中心的调查显示，女大学生的就业质量低于男生；女大学生的工资预期也因性别差异而降低；在控制其它影响因素作用的前提下，签约单位对男生拟付的工资水平高出女生11%。一个关于上海、广州、沈阳等六城市的调查结果显示，女性在下岗大军中平均比例高达56%至67%。

在我国，《宪法》第48条明文规定“妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活等各方面享有与男子平等的权利”。《劳动法》第12条、《妇女权益保障法》第21、22条也都明文规定“妇女享有与男子同等的就业权利，各单位在录用职工时，除不适合妇女的工种或者岗位外，不得以性别为由拒绝录用或提高录用的标准”。

目前，就业歧视还不仅表现在男女就业不平等上，甚至身高、相貌、户籍等都是导致就业歧视现象发生的因素。山西大学法学院教授陈晋胜认为，目前宪法关于就业方面的规定，只是一般性的原则规定，劳动法等方面的法律对公民就业方面的劳动权利也只是稍加具体了一点，强化了公民劳动就业权利，加大了对公民劳动就业权利非法侵害的限制性规定，乃至还有些对公民劳动就业权利非法侵害的惩罚性规定，但总的来说，目前的法律规范对公民劳动就业权的保护力度仍

不够到位，尤其是针对市场经济条件下劳动就业权的意识增强，竞争激烈的境况，对于公民劳动就业权的保护，力度微乎其微。近年来接连发生的因身高、相貌、户籍、健康等原因被拒招拒聘发生的就业权及就业歧视争议案件没有一例获胜，就能充分说明这一点。即使发生在 2003 年 12 月，安徽那位因携带乙肝病毒没有在国家公务员考试中被录取的张姓公民，虽然以法律手段找回了自己的尊严，但最终还是未能被录取。

竞业限制：不是单行线

近年来，法院审理的涉及竞业限制的新类型案件呈逐年上升趋势。据悉，目前正在制定的《劳动合同法》将对竞业限制中的限制期限、企业应付的补偿金数额、劳动者违约赔款数额等作出明确规定。竞业限制有望从“模糊”中得到廓清。

竞业限制是指用人单位与本单位员工约定员工在离开单位一定期限内，不得在生产同类产品或经营同类业务并且不得在有竞争关系或者其他利害关系的其他单位内任职，或者自己生产、经营与原单位有竞争关系的同类产品或业务。

国家有关政策性文件规定，竞业禁止期限不得超过三年；与员工约定竞业禁止应当予以补偿；员工违约应当承担违约责任；参照《合同法》规定，违约人需支付相当于竞业限制津贴的二至三倍赔偿金给原单位；如果因违约给单位造成重大损失，违约方应按原单位的实际金额予以赔偿。

竞业限制合同的根本目的是保护企业商业秘密，因为限制了劳动者的就业自由，为保证公平，法律同时规定用人单位在与劳动者约定竞业限制时，应给予后者一定的经济补偿，否则竞业限制约定无效。一位专事知识产权案件审理的法官说：“但因为目前法律上只有原则性规定而无具体细则，所以审理中发现，很多企业都有滥用竞业限制的嫌疑。”

他举例说，比如有的企业要求所有员工签订《竞业限制合同》，而不管其职位是否涉及企业机密；有的企业威胁员工“不签协定就下岗”；还有的企业在合同中只约定劳动者违约责任，对自己应付的补偿金则只字不提，或在劳动者遵守合同后找各种借口拒绝支付。

唐小姐在上海一家高科技公司任职期间，曾与公司签订了一份竞业限制合同，合同要求唐小姐离职后一年内不得到与该公司有竞争关系的单位就职，或从事与该公司有关产品的生产与销售。如违约则支付违约金 10 万元或赔偿损失。

2006 年 6 月，唐小姐辞职。

不久，该公司得知唐小姐到一家与其经营范围基本一致的公司工作，以唐小姐违反竞业限制合同为由申请劳动仲裁。劳动仲裁部门认为，公司未向唐小姐支付竞业限制补偿金，却要求她遵守竞业限制合同，显失公平，因此裁决双方约定无效。公司不服，向上海普陀区法院提起诉讼。

无独有偶。上海的冯先生 2006 年 10 月辞职，公司提醒他遵守之前所签的竞业限制合同。然而，冯先生遵守约定到一家与该公司无竞争关系的企业工作后，却收到了一份原公司送给他的“竞业限制合同解除”的通知。冯先生申请仲裁，要求该公司继续支付竞业限制补偿金和违约金，冯先生的要求得到了仲裁部门支持。但为了拒付补偿金和违约金，公司却诉至法院，要求判决确认双方竞业限制合同终止。

类似的事情也发生在广东。2006 年 4 月，佛山市某化妆品公司将公司原工程师任小鹏告上了法庭。诉状中称，任小鹏从佛山市某化妆品公司辞职后到另一企业从事相关行业的技术工作，原公司认为任某违反了其在劳动合同中签订的有关竞业限制的附加条款，遂将任小鹏告上法庭，要求任小鹏支付违约金 15 万余元。但法庭经过调查得知，任小鹏之所以离开该公司，是因为该公司让任某加班加点工作却不按规定发放加班费。任小鹏在要求解除劳动合同的申请迟迟得不到答复的情况下，才离职另谋职业。

对于竞业限制，一直存有争议。一些法律专家认为，许多工作需要劳动者有一定技能，如果解除用工合同后不让他从事本行业的工作，劳动者拿什么谋生？劳动者在某单位工作，毫无疑问有保护单位商业秘密和知识产权的义务，但以此为理由限制劳动者的职业自由和劳动权，确乎不妥。而另一方面则认为，商业秘密和知识产权保护，对企业其意义几同于对生命的保护。即使竞

业限制能够充分达到保护企业的目的，风险仍然要企业承担。因此，如何利用竞业限制同时维护企业和员工的利益，就成为竞业限制立法的关键。

任小鹏的代理律师说，竞业限制是指承担保密义务的劳动者在离开用人单位一定期限内，不得从事与原用人单位有竞争关系的业务。竞业限制的目的是为了阻止从业人员利用企业的商业秘密，为自己和他人谋取非法利益，以维护市场经济的正常秩序。但工作中我们发现，不按规定支付报酬却要求工人为其保守秘密，不给加班费却要求工人必须加班加点且不许到其它同业的企业工作，由此我们不难看出，保护“商业秘密”以及对工人竞业限制的条款，已成为一些企业经营者侵犯工人合法权益的工具。

有业内专家认为，“尽管竞业限制已经在国内实施了近十年，但由于在实施过程中，更多地维护了企业单方面的利益，使劳动者的合法权益一再受到侵害。特别是目前一些企业利用就业市场供大于求的客观情况，强迫工人签订由企业单方拟定的‘霸王条款’应该得到纠正，因为这不仅损害了企业工人的合法权益，使人才资源的合理流动受到阻碍，而且显失公平。”

据了解，在劳动争议案件中，劳动者胜诉比例一直是比较高的，据上海市劳动争议委员会公布的 2006 年数据显示，劳动者全部请求和部分请求得到支持的比例高达 86%。这一方面反映出本市劳动者维权意识和维权素质的提高；另一方面也反映出用人单位在依法管理、严格履行合同、重视劳动者权益保护上存在诸多问题。